

外交部:希望日本就如何消除核泄漏事故影响作负责任说明

新华社北京2月6日电(记者 孙辰茜)外交部发言人陆慷6日表示,中方希望日本政府能够就如何采取有效措施切实消除核泄漏事故产生的影响作出负责任的说明。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,东京电力公司根据最新对福岛第一核电站2号机组内部拍摄的视频图像分析估测,2号机组安全壳内部最大辐射可能达到每小时530希沃特,人如果暴露在这种辐射中几十秒即可致死。中方对此是否感到担心?是否会影响中国公民赴日本旅游?

“我们注意到有关报道,中方一向高度关注日本福岛核泄漏事故产生的影响,我们也多次要求日本政府及时做好有关处置,同时也做好事故的后续处理工作。”陆慷说。

陆慷表示,对日本福岛核泄漏及其对海洋环境、食品安全和人类健康产生的影响,任何一个负责任的政府都会持续高度关注。

“我们也希望日本政府能够就如何采取有效措施切实消除核泄漏事故产生的影响作出负责任的说明。”他说,“这不仅是对日本本国国民负责,也是对邻国人民和国际社会负责。”

陆慷表示,外交部已经发布了相关的安全提醒,相信中国公民会妥善安排自己的出行计划,切实做好安全防护。

聚焦 特朗普入境限制令

特朗普就任以来遭遇“最严重司法障碍”

“罗巴特裁决”会否引发宪政危机?

“熬不到”最高法判决

事件的缘起是1月27日特朗普签署的总统行政令:在120天内暂停全球难民入境;在90天内暂停伊朗、苏丹、叙利亚、利比亚、索马里、也门和伊拉克7国公民入境;无限期禁止叙利亚难民进入美国。这一入境限制令不仅引发世界多国批评,在美国国内也遭到较多反对。

3日,美国华盛顿州西区联邦地方法院法官詹姆斯·罗巴特在西雅图作出裁决:在全美范围内暂停实施特朗普入境限制令,即刻生效。随后美国国土安全部将入境规范恢复到特朗普签署行政令前的状态,数千名被半途遣返和滞留境外的相关人员开始进入美国。

截至发稿,最新的进展是,位于旧金山的第九巡回上诉法院在驳回特朗普政府要求的同时表示,在收到政府更多信息后会再次考虑这一要求,同时要求罗巴特法官在当地时间5日午夜前就司法部的上诉作出回函,并要求司法部律师在6日下午5点前向上诉法庭提交更多信息。

联邦最高法院是否受理此案,还是一个未解之谜。刁大明认为,由于还有涉及特朗普针对移民限制令的类似司法纠纷,如果不同的联邦巡回法院对这一案例作出不同裁决,联邦最高法院就必须受理,而且受理时间比较长。即便闹到最高法院,如果特朗普提名的最高法院大法官就不在了,就目前情况,大法官中四个自由派,三个保守派,一个骑墙派,不排除作出有利于特朗普的裁决;即便新的大法官就位,也是四比四,情况还很难说。“现实的情况是,特朗普这个行政令最长只有120天有效期,恐怕是等不到最高法院的裁决了”。

中方就美对伊制裁牵涉中国企业和个人向美方提出交涉

新华社北京2月6日电(记者 孙辰茜)针对美国对伊朗实施的最新制裁涉及有关中国企业和个人,外交部发言人陆慷6日在例行记者会上表示,中方已经向美方提出了交涉。中方一向反对任何单边制裁。

有记者问,美国对伊朗实施的新一轮制裁名单中包括三个中国公民和两家中国企业。其中一家中国企业表示,该企业没有参与违法交易,并且过去三年未同伊朗发生生意往来。中方对此有何回应?

陆慷表示,中方注意到有关中国企业所作表态。关于美国对伊朗实施的最新制裁涉及有关中国实体和个人事情,中方已经向美方提出了交涉。在制裁问题上,中方一向反对任何单边制裁。动辄实施单边制裁的做法,特别是如果损害了第三方的利益,既无助于增进有关各方之间的互信,也无助于有关各方共同解决一些国际问题的合作和努力。

马来西亚沙巴州沉船事故首批获救游客启程回国



据新华社吉隆坡2月6日电(记者 林昊 刘彤)中国驻马里沙巴州打拉根总领馆表示,马来西亚沙巴州沉船事故获救中国游客中的首批4人及其亲属6日凌晨启程返回中国。

中国驻打拉根总领事陈佩洁(如图,左中)和外交部领事保护中心杨舒参赞到机场送行,获救游客和家属深深感谢国家为他们所做的一切。

一艘载有20余名中国游客的游船1月28日在沙巴州附近海域失事。

中国驻打拉根总领事馆6日证实,4日在沙巴州环滩岛附近海域发现的遇难者确认为此前沉船事故中失踪的一位中国女游客。这名遇难者是在距沉船最后已知位置13海里的地方发现的。随着这一结果的公布,这起沉船事故已经确认造成4名中国游客遇难。目前,仍有4名中国游客和1名船员失踪。

马来西亚方面组织的搜救行动6日已进入第10天。马来西亚海警局沙巴地方官员亚当·阿齐兹当天说,搜救行动将继续展开,当天的搜寻海域面积为2000平方海里。

朴槿惠本周或接受当面调查

韩国总统朴槿惠的助手6日说,朴槿惠预计将于本周末时候接受特别检察组的当面调查,地点可能定在总统府青瓦台。

韩联社援引这名助手的话报道,虽然朴槿惠方面和负责“亲信干政”事件调查的特检组仍在协商相关事宜,但具体调查时间可能定在本周四或周五,即9日或10日。

“我们预计”询问在本周末时候展开。”这名不愿公开姓名的助手在电话中告诉韩联社记者,“由于安全方面的原因,(双方)都倾向于在总统府内进行。”

按韩联社的说法,青瓦台方面出于警卫安全考虑,坚决反对朴槿惠在总统府外接受询问,因此总统府内的为民馆、总统办公室、赏春斋可能成为当面调查的地点。

虽然特检组3日“硬闯”青瓦台吃了闭门羹,但由于朴槿惠此前表态愿意接受特检组面对面调查,因此她这次接受调查的可能性相当高。如果这次调查按计划进行,朴槿惠将成为韩国历史上首位接受司法部门调查的现任总统。

韩国现口蹄疫疫情 颁30小时全国禁令

据新华社首尔2月6日电(记者 耿学鹏 姚琪琳)韩国农林畜产食品部6日证实,由于韩国两处养牛场分别出现疑似口蹄疫病例,韩国从当天傍晚起在全国范围内实行30个小时的畜牧养殖户禁运措施。

据韩联社报道,按照农林畜产食品部颁布的措施,从6日18时起截止至8日零时,针对全国畜牧养殖户采取禁运措施,涉及畜牧养殖户、屠宰场、饲料厂、畜产车辆等22万个设施和车辆。韩联社说,这是韩国首次因口蹄疫下达全国禁令。

禁运令规定,禁运期间不得随意进入偶蹄目家畜养殖场等设施,不得运输猪、牛等偶蹄目家畜;从业人员的移动也受到限制,畜产车辆必须停运并清洁消毒。违反禁令者可被处1年以下徒刑以及1000万韩元(约合人民币6万元)罚金。

团聚



2月5日,一名伊朗女孩(左)抵达美国洛杉矶国际机场后与家人团聚。



2月5日,一个也门家庭手持“欢迎回家”的牌子在美国旧金山国际机场等候家人抵达。



2月5日,一名曾被拒绝登机的也门男孩(左)抵达美国纽约肯尼迪国际机场后与父亲拥抱。

新总统领航“司法课”

对“罗巴特裁决”引发的纠纷,路透社称之为特朗普就任以来“遭遇的最严重司法障碍”,“对他和他的移民禁令都是一次检验”。

特朗普5日在佛罗里达州度周末时提高调门批评罗巴特法官,表示无法相信一个法官会将美国置于“如此危险境地”,并说如果(美国)发生了什么事(不测),“这个法官和司法制度就得担责”。路透社就此说,在任总统公开指责司法,在美国并不常见。

邓洪律师说,需要区分的是,“罗巴特裁决”并未对限制移民的总统行政令是否违宪或违法进行裁决,而只是在美国司法系统作出最后裁定前,要求美国行政机构不能执行旅行禁令。这一裁决不仅适用于华盛顿州,而且适用于全美各地进出口口岸。

“罗巴特裁决”是否让特朗普意外不得而知,但他的确很不满意。邓洪律师说,罗巴特法官虽然是美国联邦司法系统中最低层的法官,但他一旦做出裁决,就必须得到执行。新官上任的特朗普无论如何意气风发,都无法改变美国政治运作的游戏规则,新总统自恃拥有相当民意而不顾各界的批评,但是这次旅行禁令案的折腾,会让他有所收敛。

刁大明认为,此案关注点有二,就政府与司法的对峙而言,延续性有限,因为行政令有时限。奥巴马执政时也发生过法官否决总统行政令的情况,最近这次纠纷不是孤例;就特朗普施政而言,“罗巴特裁决”无论结果如何,都意味着这一轮通过司法方式“纠偏”达到效果。未来特朗普在出台政策法令时,或许会就政策导向、司法考虑、效果预判多些小心,不会那么仓促,只是为了兑现承诺而兑现承诺。

热心维权的罗巴特法官

近年来,詹姆斯·罗巴特这个名字频频见诸美国报端。正是基于这名联邦法官的判决,美国总统唐纳德·特朗普颁布的入境限制令在全美暂缓执行。

罗巴特到底是何许人?特朗普政府又将如何见招拆招?入境限制令风波背后,美国民众和社会在移民问题上的撕裂与对立再次处于聚光灯下。

现年69岁的罗巴特毕业于乔治敦大学法学院,早年在私营Lane Powell律师事务所供职长达30年,并最终成为这个华盛顿州知名律师事务所的合伙人。

2003年,罗巴特接受来自共和党的前总统乔治·W. 布什的提名,离开回报丰厚的律师事务所。次年,对他的提名在参议院任职表决中更以99票同意、0票反对通过。此后,罗巴特担任华盛顿州西雅图市地方法院联邦法官至今。

媒体普遍描述罗巴特为人低调,热心公益事业,关心弱势群体。他此前曾担任“西雅图儿童之家”机构主席,“华盛顿儿童家庭社会”机构受托人等公益组织职务。他与妻子膝下并无儿女,但收养了数名儿童,这些孩子大多来自东南亚地区。

2011年,由于华盛顿州削减预算对该州残障儿童及其家庭造成影响,罗巴特毅然叫停了相关预算法令,并强调政府天平应向民众疾苦倾斜。不过,罗巴特的判决也有引起争议的时候。2016年,他在听证会上谈到有关西雅图市警察存在偏见及滥用武力的情况时,说出“黑人的命也是命”这句话,被外界视为公开支持特定组织的首位在任联邦法官。“黑人的命也是命”是一个黑人维权组织,近年来因抗议方式日趋激烈而遭人诟病。

路透社4日援引据称是罗巴特多年好友的道格拉斯·阿德金的话说,罗巴特其实对政治“相对不关心”:“他不是保守派,也不是自由派,他只对法律和公平感兴趣。”

关注乌克兰危机

乌克兰国防部发言人6日对媒体表示,过去一昼夜,乌东部冲突地区形势依然严峻,在同民间武装交火过程中,有6名政府军士兵受伤,但无人死亡。

国防部负责通报“反恐行动情况”的发言人亚历山大·莫图兹亚尼克说,5日夜,民间武装的攻势有所加强,他们动用重武器向乌军控制区进行了94次攻击,而前一日为51次。交火最激烈的地点依然位于乌军控制的顿涅茨州阿夫杰耶夫卡地区及其周围地带。

自1月29日以来,乌克兰东部顿巴斯冲突地区的军事行动再次升级。近几日内,在乌东部延伸数百公里长的停火隔离带附近,有十几处地点同时爆发激烈交火。此间媒体指出,这次军事行动升级是自2015年2月新明斯克停火协议签署以来最严重的一次。

在此次军事冲突中,顿涅茨克市以北大约6公里的阿夫杰耶夫卡市的战况最为激烈,有数十名平民伤亡,数百人撤离家园。阿夫杰耶夫卡市的供水、供电和供暖设施均被炮火摧毁。欧洲安全与合作组织(欧安组织)驻乌克兰观察团2月5日发布的监督报告说,观察团连日来仅在阿夫杰耶夫卡一地就记录下3800多次重武器射击,发生冲突的乌克兰政府军和东部民间武装双方都曾开火。

分析人士指出,表面上看,自新明斯克停火协议签署以来,乌东部地区的冲突从“热战”逐步冷却到对峙状态。但事实上,由于乌克兰政府同东部民间武装缺乏信任,该协议并未得到切实执行,这是导致爆发严重军事冲突的重要原因。

具体来说,协议中的停火机制一般只是在新学期开学季、圣诞节和新年等期间得到大致落实;双方交换了部分“俘虏”,但是并不是协议规定的“按全部换全部原则交换”;至于后撤重武器,基本上双方都是先撤了一部分,随后又运回冲突前线。其他协议条款,如赦免民间武装人员、给予民间武装控制区特殊地位、举行地方选举等基本没有提上日程。



2月5日,在乌克兰顿涅茨克市以北大约6公里的阿夫杰耶夫卡市,军车在雪地中行进。

乌克兰东部缘何再次爆发激烈冲突

期间得到大致落实;双方交换了部分“俘虏”,但是并不是协议规定的“按全部换全部原则交换”;至于后撤重武器,基本上双方都是先撤了一部分,随后又运回冲突前线。其他协议条款,如赦免民间武装人员、给予民间武装控制区特殊地位、举行地方选举等基本没有提上日程。

欧安组织驻乌克兰观察团副代表胡格2月1日指出,造成本次军事行动升级的主要原因是双方没有切实履行后撤重武器的条款,导致小打小闹发展成大规模激战。

此间舆论认为,乌东部冲突进一步加剧的可能性不大,乌当局不可能采取军事解决方案。乌东部问题除了政治解决外,没有其他途径,而政治解决的过程也注定漫长。

乌总统波罗申科去年10月曾表示:“提议军事手段解决危机的人们一定要想清楚,战争的后果不会对乌有任何好处。乌不能放弃明斯克停火协议,这是解决危机的唯一出路。战争手段带不来和平,也赢不回领土。”

分析人士认为,从乌克兰当局一方看,其并没有足够实力打赢民间武装的战争,寄希望于西方国家继续制裁俄罗斯并且获取西方的军事和经济援助,确保顿巴斯地区危机局势不再扩散到周围地区。此外,政府军同民间武装之间划定的停火线不被突破,这已经算对今后相当不错的预期。

据新华社基辅2月5日电



2月5日,在乌克兰顿涅茨克市以北大约6公里的阿夫杰耶夫卡市,当地居民排队领取食物。



2月5日,在乌克兰顿涅茨克市以北大约6公里的阿夫杰耶夫卡市,儿童乘车撤离前与亲人告别。

苹果脸谱等科技公司拟发公开信敦促修改“禁入令”